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6 Kombinatoryka
ZASTOSOWANIE: Analiza ztozZonosci algorytmow.

1. * Pewne do$wiadczenie losowe polega na rzucie moneta okre§long liczbe razy. Ile jest mozliwych
wynikéow doswiadczenia, jezeli:

(a) rzucamy 1 raz
(b) rzucamy 2 razy
(¢) rzucamy 5 razy
(d) rzucamy n razy
2. x Pewne doswiadczenie losowe polega na rzucie kostka okreslong liczbe razy i sprawdzeniu po
kazdym rzucie, czy wypadla parzysta czy nieparzysta liczba oczek. Ile jest mozliwych wynikéw
doswiadczenia, jezeli:

(a) rzucamy 1 raz

(b) rzucamy 2 razy
(¢) rzucamy 5 razy
(d) rzucamy n razy

3. x Pewne dos$wiadczenie losowe polega na rzucie kostka okreslong liczbe razy. Ile jest mozliwych
wynikéw do§wiadczenia, jezeli:

a) rzucamy 1 raz

(a)
(b) rzucamy 2 razy
(¢) rzucamy 5 razy

(d) rzucamy n razy
4. % Na ile sposobéw mozna potasowacé talie 52 kart?

5. Na ile sposobow grupa 14 0so6b (7 kobiet i 7 mezczyzn) moze ustawi¢ sie w kolejce, jesli kobiety i
mezczyzni stoja na przemian?

6. 20 studentow zdaje egzamin z matematyki dyskretnej. Na ile sposobéw moga zosta¢ wystawione
oceny w tej grupie, jesli wszyscy studenci otrzymaja pozytywna ocene?

7. 5 studentéw powtarzajacych ¢wiczenia z matematyki dyskretnej ma do wyboru 7 réznych grup. Na
ile sposobéw moga sie do nich zapisac¢?

8. Na 10 klockach wyrzezbiono litery: a, a, k, s, s, t,t, t, y, y.

(a) Ile réznych stow 10-literowych mozna z nich ulozyé?

(b) Na ile sposobéw mozna z nich utozyé stowo “statystyka™
9. Ile bitéw potrzeba na zapisanie:

(a) 10 rozmych liczb
(b) 100 réznych liczb
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(c) 1000 roznych liczb
Na ile sposobéw mozna wylosowaé 5 kart (bez zwracania) z talii liczacej:
(a) 52 karty

(b) 32 karty ?
Na ile sposob6w mozna wylosowa¢ 5 kart (ze zwracaniem) z talii liczacej:
(a) 52 karty

(b) 32 karty ?

* W urnie znajduje sie 8 ponumerowanych kul. Na ile sposobéw mozna wylosowaé¢ z urny 5 kul,
losujac je:

(a) jednoczesnie garscia?
(b) kolejno bez zwracania?
Ile stéw 5-literowych mozna utworzy¢ z liter a,b, c,d, e, f,g,h

(a) w ktorych zadna litera sie nie powtarza

(b) w ktorych litery moga sie powtarzac?

Pewna grupa studencka sklada sie z 12 mezczyzn i 16 kobiet. Ile da sie z nich utworzyé¢ komisji,
sktadajacych sie z:

(a) siedmiu oséb?
(b) trzech mezczyzn i czterech kobiet?

(c) siedmiu kobiet lub siedmiu mezczyzn?

Na ile sposobow Swiety Mikotaj moze rozdzieli¢ 10 réznych prezentéw pomiedzy dwie osoby tak,
by kazda otrzymala co najmniej jeden?

Tloma sposobami mozna ustawié¢ 12 ksigzek na 3 poétkach tak, aby na pierwszej znajdowato sie 6
ksigzek, na drugiej 4 ksiazki, a na trzeciej pozostale?

Pewien portal spotecznosciowy ma 1000000 zarejestrowanych uzytkownikéw. Z ilu przynajmniej
znakow musi sktadaé sie login kazdego z uczestnikoéw (przy zatozeniu 26 liter alfabetu)?

Ile r6znych tablic rejestracyjnych mozna uzyskaé¢ w Szczecinie, przy zaltozeniu, ze numer tablicy ma
posta¢ ZSXXXXX, gdzie X to dowolna z 24 liter lub cyfr od 0 do 97

Drukarka drukuje 300 punktéw na cal kwadratowy. Ile r6znych wydrukéw mozna uzyskaé¢ na ob-
szarze 3 x 5 cali jezeli drukarka jest czarno-biata (punkt zostaje zamalowany lub nie)?

Niech S = {a,b,c,d}, T = {1,2,3,4,5,6,7}.
(a) Tle jest funkcji roznowartosciowych z S w T7
(b) Ile jest funkcji réznowartosciowych z T w S?
(c) Ile jest funkcjiz S w T

Niech A i B beda zbiorami skoriczonymi |A| =k, |B| =1, k > I. Ile mozna stworzy¢:
(a) relacji pC Ax B

(b) funkcji f: A— B
(c) funkcji roznowartosciowych f: A — B

Ile réznych dzielnikdéw maja liczby
(a) 2-3-5-77

(b) 2-32.737
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Z partii N sztuk towaru, wsréd ktorych M sztuk jest zgodnych z norma, losujemy n sztuk bez
zwracania. Na ile sposobéw mozna wylosowaé k sztuk zgodnych z norma?

Ile réznych liczb pieciocyfrowych mozna utworzy¢ z cyfr 0,1,2,3,4,5 7 Ile takich, w ktérych zadna
cyfra sie nie powtarza?

Dany jest alfabet {a, b, c}. Ile stow o dtugosci 10 mozna utworzy¢, jesli:

(a) Zlozone sa z 4 liter a, 3 liter b i 3 liter c.
(b) Zlozone sa z 5 liter a, 3 liter b i 2 liter c.
(¢) Ztozone sa z 5 liter a i 5 liter b.

Rozdanie brydzowe to podzial uporzadkowany talii 52 kart na cztery zbiory, po 13 kart w kazdym.
Ile jest rozdan brydzowych?

Ile jest permutacji liczb 1,2,...,n, w ktérych 1 i 2 nie sasiaduja ze soba?
Napisa¢ algorytm do wypisania wszystkich permutacji zbioru n-elementowego.

Informacja kodowa sklada sie z siedmiu impulséw: A, B, C, D, E, F, G. Ile informacji bedzie
posiadato:

(a) Na pierwszym miejscu impuls A?
(b) Na pierwszym miejscu impuls A, B lub C?
(c) Na pierwszym miejscu ktorykolwiek z impulséw oprocz A7

W klasie liczacej 30 uczniéw w brydza gra 23 uczniéw, w szachy 14 uczniéw, w obie gry gra 9
uczniéw. Ilu uczniéw nie gra w zadna z tych gier?

W Kklasie liczacej 30 uczniéw w brydza gra 19 uczniéw, w szachy 14 uczniéw. Ilu ucznidéw gra w
obie gry, zaktadajac ze kazdy gra w co najmniej jedng gre?

Tle liczb naturalnych ze zbioru S = {1,2,3,...,1000} dzieli sie przez 3, przez 5 lub przez obie liczby?
Ile liczb naturalnych ze zbioru S = {1,2,3,...,1000} dzieli si¢ przez 3, przez 5 lub przez 77
Tle liczb naturalnych ze zbioru S = {1,2,3,...,1000} dzieli sie przez 3 i nie dzieli sie przez 57

Tle liczb naturalnych mniejszych lub réwnych 100 nie jest podzielnych przez zadng z liczb: 2, 3, 5,
77

Na ile sposobéw mozna ustawi¢ w ciag cyfry 0,...,9 tak, aby pierwsza z nich byla wieksza niz 2, a
ostatnia mniejsza od 97

Uzasadnié, ze w grupie 13 0s6b musza byé¢ co najmniej dwie, ktére urodzily sie w tym samym
miesigcu.

Worek zawiera 50 szklanych kulek w czterech kolorach.

(a) Wyjasni¢ dlaczego jest co najmniej 13 kulek tego samego koloru.

(b) Jesli czerwonych kulek jest dokladnie 8, dlaczego jest co najmniej 14 kulek tego samego koloru?
Przypus$émy, ze 73 kulki zostaly umieszczone w osmiu pudetkach.

(a) Pokazaé, ze jedno z pudelek zawiera co najmniej 10 kulek.
(b) Pokazaé, ze jesli 2 pudetka sa puste, to jakie§ pudetko zawiera co najmniej 13 kulek.

Tle razy mozna rzuci¢ parg kostek bez otrzymania tej samej sumy oczek?

Udowodnié, ze wsréd wybranych dowolnych 7 réznych liczb catkowitych musza by¢ takie 2, ktérych
suma lub réznica dzieli sie przez 10.

Wyznaczy¢ liczbe mozliwych podziatéw zbioru ztozonego z:

(a) 0, 1 elementow
(b) 2, 3 elementow

(c) 4, 5 elementow
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